# 我国制定出台网络领域立法150余部

为网络强国建设提供坚实制度保障

□ 据新华社报道

记者从昨天在国务院新闻办公室举行的新闻发布会上获悉,截至目前,我国制定出台了网络领域立法 150 多部,形成了以宪法为根本,以法律法规为依托,以传统立法为基础,以网络专门立法为主干的网络法律体系,搭建了我国网络法治的"四梁八柱",为网络强国建设提供了坚实的制度保障。

国家网信办副主任王崧在 发布会上介绍,2024年是我 国全功能接入国际互联网30 周年,也是我国网络法治建设 起步30周年。30年来,特别 是进入新时代以来,网络法治 积极发挥服务支撑保障作用, 为经济社会高质量发展提供了 强大动能。

据悉,随着信息技术快速 发展,数字经济日益成为驱动 经济高质量发展的新动能。为 更好服务保障数字经济发展, 有关单位加强网络法治建设, 营造数字经济良好发展环境。

"近年来,为了适应数字经济发展需要,国家制定出台了多部互联网领域的基础性法律,对数字经济发展起到了直接的服务保障作用。"王崧说,结合数字经济发展实践,还加快开展"小切口"立法,对网络直播、网络支付、在线旅游、网络招聘等活动加以规范,为数字经济发展打造法治化环境。

此外, 在依法治理违法行

为方面,近年来,网信部门深 人开展系列专项行动,集中整 治涉企侵权乱象,依法处置一 批侵犯企业、侵犯企业家网络 权益的违法行为,提振企业和 企业家的发展信心。司法部门 也不断加强对企业数据的司法 保护,严厉打击非法获取企业 经营数据、网络平台用户数据 的犯罪,依法惩处网络侵权盗 版、侵犯企业商业秘密等违法 行为,切实维护企业的数据权 益和公众利益。



# 法治政府建设背景下执法公信力影响因素研究

——以上海 S 区为例

□ 孙怡

# 一、执法公信力建 设的必要性

近年来,执法机关与公众 发生冲突的事件屡见不鲜,多 次引起舆论的强烈反应。执法 作为公权力运作的一个环节, 一旦执法机关无法获得公众介 信任,即执法公信力下降,间 会妨碍执法机关与公众之 好互动关系的建构,导致执法 好互动关系的建构,导致执法 的难重重。当前对执法与公众 好面对知知证的 好度动法和,而执法与公员 时,是政府的自 以、国家与社会深入互动的重 要场域,执法公信力理应得到 全面的重视和研究。

# 二、上海市 S 区执 法公信力的提升遭遇 瓶颈

近年来,依法执法、文明 执法已经为绝大多数执法人员 所内化,但目前执法的合理性 与执法效果仍是短板。由于"柔 性执法"与"过罚相当"欠缺,公 众的满意度仍然较低。例如, 尽管 2007 年各地城管机关开 始柔性执法改革,但柔性执法 作为新事物,还没有在执法中 充分体现。执法人员执法时对 于那些初次轻微违法、在不知 情时轻微违法的执法对象,没 有酌情减轻处罚,即没有体现 执法的温度。再如、执法中的 —"过罚不相当"仍然 存在,如何确保自由裁量的合 理化仍是一个问题。执法机关 需继续提升其在普诵市民心中 的执法合法性。

此外,调研还发现,由于 普通市民对执法机关的了解更 【内容摘要】随着法治政府建设的不断深入,行政执法机关提升执法公信力的重要性与必要性日益凸显,执法公信力的提升对于构建和谐社会具有重要意义。以上海市S区为例,执法公信力的提升遭遇瓶颈。从调研结果来看,执法公信力不仅与执法机关的内在努力直接相关,还受到外部因素的制约。体制机制层面提出的若干对策建议将有助于执法公信力的提升。

【关键词】法治政府 执法公信力 影响因素 对策建议

多来源于媒体报道或者口口相 传,传播中的负面信息居多, 由此市民对执法公信力的评分 较低。因此,执法公信力不仅 与执法机关的内在努力直接相 关,还受到执法对象的特征、 社会舆论监督与刻板印象等外 部因素的制约。

## 三、执法公信力的 影响因素

#### (一)执法部门的工作成效

执法公信力在很大程度上 取决于执法成效, 执法机关内 部通过自身努力可以直接改 善。首先,严格遵守程序是执 法合法性的内在要求。执法行 为的合法性,包含执法程序合 法性、执法内容合法性、执法 形式合法性等。其次,加强信 息公开与有效传递是执法合法 性中的重要一环, 执法部门对 事实的充分披露与法律事项的 专业解读对维持执法公信力至 关重要。同时, 执法合理性蕴 含在柔性执法中,不仅意味着 执法手段由"刚性"变为"柔 性", 也体现了执法机关"以 人为本"的精神。

#### (二)公众法律素养与认知

执法成效也受到社会外部 因素的制约。例如,随着我国 法律体系不断完善,一些已经 不再适用的法律得到了调整, 但客观上的时间差导致这些调 整很难及时传达给公众。掌握 及时更新的法律资讯的执法人 员往往处于比较有利的地位, 而信息贫乏的普通公众则处于 比较不利的地位。这样的信息 差加重了执法工作的困难程 度。公众较低的法治素养和认 知在一定程度上阻碍了执法的 顺利进行,导致执法双方的互 动难以趋于良性。

#### (三)媒体力量的诱导与 公众刻板印象

由于部分传媒监督的异化,执法机关承担了过大的舆论压力。网络媒体常常以"标题党"等负面舆情博人眼球,导致公众对执法机构的公信力产生质疑,也加强了他们对于政府机构的负面刻板印象。这种质疑在社交媒体的助力下,呈现出"多米诺效应",一个很小的与政府或社会有关的方面消息可以带来系列的连锁不可想象的恐慌、灾难等负面影响。这对执法机关消除不良评价是极为不利的。

# 四、法治政府建设 视域下提升执法公信 力的对策建议

#### (一) 完善立法与加强普 法宣传相统一

执法的最前端——立法环 节显得尤其重要,它不仅是执 法机关的执法依据,同时也是 对整个执法程序的合法保障。 可以先由政府与地方人大部门 牵头, 联系相关监管部门举行 座谈会,邀请执法机关提出目 前的需求与难点,综合各方意 见,明确执法职责与指导方 法,形成明文规定的草案。此 外,还需要对公众进行普法宣 传来提高公众的法治素养。执 法主体应当承担起普法责任, 充分利用电视、网络等平台和 日常开展执法巡查时机, 开展 相关法律法规宣传与警示教 育。一旦相关法律法规有所调 整与更新, 执法机关应当及时 通过普法宣传传达给群众。

#### (二) 坚持执法合法性与 合理性的有机统一

在法治社会中,合法性是 维护公共秩序和社会稳定的基础。执法人员要整治重点领域 行政执法不作为、乱作为的现象,加强行政执法监督机制和 能力建设。执法人员还要重视 提高执法合理性,尤其是要先 改善市民和商户对于执法公信 力的主观印象和信任。第一, 要推行柔性执法,更新执法方 式,努力做到宽严相济、法理 相融;第二,遵循过罚相当原 则,规范行政自由裁量权,制定 裁量权基准;第三,保持执法强 度一致性,杜绝简单粗暴的"运 动式"执法。对于执法人员的培 训,首先要提高执法人员的整体 法治素养,注重用执法的温度提 升执法效果。此外也应加强对执 法人员专业水平的培训。

## (三)加强媒体与执法机关 信息报道的协同

当前,媒体作为传播的主要 载体,已经成为执法机关与公众 沟通的重要渠道。一方面,应通 过加强对媒体的培训, 提高媒体 从业人员的法律、职业道德和专 业素养, 使之坚持客观、公正地 报道执法工作,避免为博眼球而 出现"标题党"或恶意煽动与抹 黑执法工作的行为。另一方面, 面对互联网舆论引起的执法公信 力危机, 执法机关有必要为公众 提供充分的信息供给,包括完整 提供案件事实,详细阐释执法理 由,并通过多渠道传递这些信 息,营造出一个让理性发声的网 络公共空间,避免由个体事件酿 成严重的执法公信力危机。

## 五、结论

执法公信力的提升是一个系统工程,需要执法机关内部挖潜和社会外部环境的共同优化。政府需发挥主导作用,同时激发社会参与活力,通过法治政府与法治社会的良性互动,形成政府治理和社会调节的新模式,从而实现执法公信力的持续提升,为实现社会公平正义和长治久安奠定坚实基础。

# "法治建设与社会管理创新"调研成果选

华东政法大学研究生院 上海法治报社 联合主办